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Antisemitism? 
E lucru în de obşte cunoscut, că 

sensibilitatea elementului jidovesc din 
ţara nòstra, e forte delicată. Şi cum 
Domne să nu fie delicaţi în sentimente, 
când au convingerea superiorităţii lor 
peste cele alalte elemente conlocuitóre, 
când în mâna lor e banul, căci banul 
învîrte ròta lumii . . . 

Şcim, de sigur, că în alte teri, 
bună oră în Rusia şi In România, 
susceptibilitatea lor e mai puţin de
licată. 

La noi ? O, la noi e cu totul 
alt ceva. Graniţele terii stau deschise 
pentru invasiunea jidaniler aruncaţi din 
alte ţări, poporul incult îi stă la dispo
s i l e , ca să-1 tundă şi sâ-1 aducă la 
sapă de lemn, după ce i-a mâncat 
averea şi i-a inveninat vièta cu alcoolul 
lui. Şi dacă în contra acestor nele
giuiri cuteză a se ridica vre un glas 
mai bărbătesc, care să apreţieze starea 
lucrurilor in merit, care să cerce a 
scote bietul popor din ghiarele uşură
rilor şi a crişmarilor jidani, tòta lumea 
se tulbură, tota lumea strigă ca din 
gura şerpelui, că facem antisemitism? 

Ce-i antisemitismul? Este ura a 
tot ce este jidan, este intoleranţa faţă 
cu acest popor pe tòte terenele vieţii. 
Ei bine ; când óre cui i-se face milă 
de starea decăzută a bietului popor, 
când cercă al smulge din braţele 
monstruóse ale patimeî beţiei, sau a-1 

cruţa de cămătăria uşurărilor, cari 
abuseză de nepriceperea lui, este ura, 
care îl îndemnă să lucre, sau este 
iubirea celor apucaţi pe povîrniş? Fără 
îndoială, cel mai curat simţămînt al 
iubirii este motorul lucrării lui. Şi 
Iubirea acesta nu se alterezâ nici de 
cum prin împrejurarea, că elementul 
jidovesc pierde în m ă s u r a , î n care po
porul se ridică. Nici de cum. Căci 
iubirea faţă de deapropele se estinde 
numai până la marginile apărării 
proprie. 

De cât, că la noî în ţară, am ajuns 
aşa de de parte, în cât nici apărarea 
proprie nu mai e considerată ca justă, 
când e vorbă, să te aperi faţă de 
Jidani. 

Un cas recent din dietă ne va 
convinge despre acest trist adevăr. 

Se scie, că relativ la ajutorarea 
nefericiţilor Ruteni din nordul Ungariei, 
pe cari lăcomia Jidanilor emigraţi din 
Rusia — Galiţia i-a adus la sapă de 
lemn, în cel mal ştrîns înţeles ăl cu-
vîntului, s'au instituit anchete a nume, 
cari să se ocupe mai de aprope cu 
căuşele decadinţii ăpestul năm nefericit. 
Cu ocasiunea întrunirii anchetei în 
Muncaci, esmisul ministerial Egân Ede, 
a avut, „cutezanţa" de a arăta în vor
birea sa adevărata causă a decadinţii 
Rutenilor în poporul jidovesc, care 1-a 
copleşit şi la cutropit cu desevîrşire. 
Să lăsăm înse să urmeze chiar cu
vintele esmisului ministerial, după 
„Po l .Ertes i tS": 

„Magiarul — după Egan — are 
între Ruteni inimici mari: Jidanii. 
Aceştia nu au venit cu Arpad şi nici 
nu s'au luptat, alături cu Râkoczy. 
Cum că nu vorbesce din motive de 
antisemitism, se vede din împrejurarea, 
că pe jidovii de omenie (tiszteséges) 
i-a primit în reuniunile de credit. Vorbind 
despre emigrări, spune cu multă pri
cepere, că nu sînt efectele miseriei, ci 
ale invasiunilór din a farà. Afirmă* 
că Jidovimea de aici. care esploateză 
şi suge sângele bieţilor Ruteni nici nu 
e de viţă semită, ci sînt cu mult mai 
răi, căci sînt renegaţi- Semiţii au faţă 
ovală, se acomodeză împrejurărilor, se 
umilesc. Sînt de statură mică, cu păr 
creţ. Jkkmii de aici sînt uscăţivi, 
roşcobani, sau biondi, nu cunosc supu
nere şi-şi caută pânea de ţote zilele 
prin ori ce miflóce nepermise. Ei sînt 
renegaţii Kazarilor de lângă marea 
Caspieă. Vorbitorul nu e filoşemit, dar 
stimăză pe mulţi dintre ei, admiră di-
liginţa şi paciinţa lor ; nu se teme de 
ei, dar îsi teme patria. 

„în tara nòstra — nu poţi face 
un pas, ca să nu fii silit a cumpăra 
ceva de la Jidani, sau prin mijlocirea 
lor. Poporaţia acesta infecteză viaţa 
economiei nostre publice. Prin înălţarea 
lor, ţara nòstra se cufundă. Partea lor 
preponderantă formeză stat în stat . . . 
Năvala, ce o dau din Rusia şi Galiţia, 
o caracterisăză şi aceea, că dintre 14 
mii locuitori ai Muncaciului, 8 mii sînt 
jidani, şi */s părţi din ei n'au ocupaţia 

Feuilleton. 

Gilles si Ginevra. 
Povestire istorică de Felix Lilla. 

1. 
loan al V-lea, duce de Bretonia, domni 

In prima jumătate a vecului al 15-lea. Atunci 
Bretonia forma încă un stat independent. 
Numai în an. 1532 se încorpora la Franţa. 

Ducele loan avu doi fii; cel mal bătrân, 
Francisc. era să fie moştenitoriul său; al 
doilea, carele se numia Gilles, fu crescut — 
nu se scie din ce cause — în Anglia, la 
bătrânul seu amic. ducele de Norfolk. 

Din cea mai fragedă copilărie se iscă 
o antipatie personală între cei doi prinţi, pe 
carea nu o putu estirpa nici chiar autoritatea 
părinţescâ. şi ast fel aducea multă supărare 
bravului duce. Pote că şi pentru aceea a 
trimis bătrânul în străinătate pe fiul cel 
mai mic. 

Cătră sfârşitul anului 1440 bătrânul 
duce se simţi bolnav; el îşi gândi că mortea 

l'ar puté surprinde pe neaşteptate şi de 
aceea scrise fiului săţi din Anglia să vină 
repede acasă. Gilles, un june frumos de 
20 de ani, veni cât putu mai curènd Ia 
Rennes, reşedinţa bretonică. şi fu primit de 
cătră tatăl său cu braţele deschise şi cu bu
curie, ér de câtiă frate-săfl cu neîncredere 
şi neplăcere, ceea ce nu rămase neobservat 
ochiului ager al ducelui. 

„Iubitul meu fiu", vorbi loan cătră 
Gilles, „se pote că ceasul meü din urmă să 
fie aprópe. aşi dori înse ca să te sein aşezat 
bine. Bretonia nòstra durere, este o ţară 
mică: diferite răsboe şi răpiri ne-aü stricat 
mult. Deci îmi pare forte rèù, că n'am putut 
să-ţi destinez de cât un mic apanagiñ. dar 
sper că frate-tèù mal târziu va puté face mal 
mult pentru tine . . . ." 

La aceste cuvinte, Francisc, care era 
de faţă. scutură capul cu neîndestulire. 

Bătrânul duce îriîrfeţi fruntea şi continuă : 
„Dar fiind că este posibil ca iubirea frăţăscă 
în viitor să nu fie aşa de sinceră şi nobilă, 
am aflat pentru tine un alt plan, care cred 
că 'ţi va conveni." 

„Să mă depărtez?" întrebă Francisc 
pânditor. 

„Nu. Ceea ce vrefl sâ-I spun fratelui 
tău, nu-I secret. Iubitul meft Gilles. am 
pentru tine în prospect un plan de căsătorie 

„Pe care princesă o înţălegi, tată?" 
„Nu princesă. fiul meu; dar cea mai 

avută fată din Bretonia, Ginevra de Dinan, 
unica ficâ a seigneurulul Jacqnes de Dinan, 
domnul de Chateaubriand şi Beaumanoir," 

„0", murmură Francisc, „asta am 
gândit-o. Dar aci am şi efi o vorbă de spus." 

„Acesta jună fată," continuă ducele, 
„este nu numai cea mai avută, ci şi cea mai 
frumdsă şi mai graţidsă domnişorâ nobilă a 
ţării nostre. Tu ai vădut'o înainte cu doi 
ani la curtea nostră când al fost aci în vi-
sită. Ei, Gilles, ce părere-ţl dai despre 
proectul meu?" 

„Ginevra este un înger," strigă junele 
entusiasmat. „Cu bucurie mă învoesc la 
acesta legătură, tată, dar ore Ginevra ţine-mă 
vrednic de ea?" 

„Despre asta nu încape nici o îndoelă." 
„Şi dta vrei să fii mijlocitorul meii, 

ta tă?" 
„Da, voesc, şi încă astăzi. Jacques de 

Dinan se află în oraş dimpreună cu fică-sa." 
„Ah, tată, cum m'al îmbucurat. De doi 

ani de zile am purtat în inimă şi în visurile 
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statornică. Oraşele mal mari sînt tot 
atâtea spelunce, înse Muncaciul le în
trece pe tote. Aiă există o bandă orga-
nisată de tâlhari, şi în ast fel de îm
prejurări statul ar trebui să facă paşi 
pentru curmarea acestui lucru, saü cel 
puţin să întrebe pe ast fel de existenţe: 
De unde vil? Din ce trăiesci? Cum 
te susţii . . . 

Oratorul vorbesce apoi despre 
manipulaţiile cu cămătăria ale Jidanilor 
şi spune de încheiere, că poporul ruten 
este stors şi tuns ca o oiă de cătră 
aceşti părăsiţi ai societăţii. 

Adevérurile acestea crude aü produs 
mare agitaţie în pressa jidano-magiară. 
Valurile acestei turburări aü ajuns până 
în dietă. î n şedinţa din 14 a 1. c. 
deputatul Fest Lajos a interpelat pe 
ministrul de agricultură, să-i dee lă
muriri în afacerea acesta, caracteri-
sându-o drept „ură faţă de confesiunea 
jidovescâ" recepta. Ministrul a citat 
la sine pe „îndrăsneţul" vorbitor. Cum 
aflăm, i-sar fi presentat ministrului 
textul vorbirii — schimbat. Unii susţin, 
că Egán va trebui să dimisioneze, ne
condiţionat. 

Aşa stăm, dară? 
Nu e permis să se ridice în ţara 

nostră nn glas de reprobare în contra 
abusurilor unor vinituri din Gfaliţia, 
cari aü împins un popor în abisul pe-
ririi? Nu e permis să spună un cu
noscător al împrejurărilor, că jidovimea 
din nordul Ungariei „îşi caută pânea 
prin ori ce mijlóce nepermise", fără a 
fi timbrat de antisemit? 

Să băgăm bine de samă, caşul e 
mult mai grav, de cum s'ar părea. î n 
dosul lui se ascunde, ca o prevestire 

mele chipul fermecător al acestei frumose 
domnişore. Dar am crec}ut că dta nu te 
vei învoi la o ast fel de legătură, ci 'mi vei 
destina de soţie pe vre o princesă." 

„După cum vedi, iubitul meu, te-ai în
şelat. Ginevra este din partea mea şi după 
cum cred, şi din partea cerului destinată 
pentru tine." 

„Eu înse protestez în contra acestui 
plan!" strigă de o dată prinţul de coronă. 

„Ce va să zică asta?" strigă ducele 
înfuriat. 

„Aşa dar favoritului tău?" 
„Da." 
„Şi dânsa îl îubesce?" 
„Hm, după căsătorie îl va iubi." 
„Ce zice seigneurul de Dinan despre 

intenţiunile tale!" 
„El conteză la viitor." 
„Tu credi, că dacă Montauban este 

favoritul tău, seigneurul îşi va sili fica să 
mergă după el?" 

„De sigur! aşa va fi!" 
„Din fericire eu trăesc încă, ca să pot 

împedeca acest plan frumos. A farâ de 
aceea cred, că Dinan va preferi pe prinţul 
Gilles înaintea baronului de Montauban." 

„Asta e forte probabil. înse eă mi-am 
dat cuvîntul baronului." 

„Ţi-1 vei retrage! Mergi şi încunoscinţeză 
pe Montauban despre voinţa mea. Acum am 
să vorbesc cu Gilles." 

Prinţul de coronă părăsi apartamentul, 
plin de manie. 

„Oh, iubitul meii fiă", zise îngrijat 
bătrânul duce cătră Gilles. „mă tem că 
frate-tăfi va fi mânios întregă viaţa sa pe 
tine. El nu voesce ca frumosa şi avuta 
Ginevră să fie a ta, ci să o dea miserabiluluî 

întunecată pentru viitorul patriei n6stre, 
curentul atot-stăpânitor al Jidanilor. 

Şi e ruşine şi umilire pentru o 
ţară pretinsă creştină, să nu p6tă păşi 
cu energie în contra curentelor de-
sastrose, să nu potă sări în ajutorul 
cetăţenilor ei, nenorociţi de lăcomia 
elementelor străine, ce I-a copleşit, 
fără temă de a fi acusată, că „agită" 
şi „face antisemitism." 

Sînt abia câţi va ani de la re-
cepţiunea Jidanilor; nu credeam, că aşa 
curând să-şi arete arama . . . 

Adresele de omaj ale Episco-
pilor sufragan! 

Conform promisiunii din numărul trecut, 
ne împlinim o plăcută datorinţă publicând 
textual adresele de omaj de la corul Episco
patului nostru. 

Nro 480—1900. Escelentissime şi Re-
verendissime Domnule Archiepiscop şi Mi
tropolit! — 

în ziua de 14 Februariu st. n. a. c. 
vor fi două zeci şi cinci de ani, de când 
Escelenta Vostră, din îndurarea Atot puter
nicului Dumnezeu, aredicat la trépta augusta 
a Episcopiei, cu mână tare şi cu braţ înalt 
pasceţi ca Păstoria suprem turma cuvîntă-
tóre a lui Christos încredinţată prudenţii 
mari, înţelepciune! sublime, îngrijirilor ade
vărat părintesc! şi tăriei ce nu cunósce frică 
ale Escelenţel Vóstre. 

Drept aceea din ocasiunea acestui eve
niment faust şi îmbucurător, permite-Ţi-Ne 
Eseelenţa Vostră, ca în Numele Nostru, al 
clerului şi al poporului nostru credincios, pe 
lângă atestarea devotamentului profund ce'l 

său favorit. Şi Montauban îţi va fi tot de 
una un crâncen inimic." 

„Nu mi-e frică de el, tată." 
„E drept că încă trăesc eă, încă am 

puterea în mână. Dar, ce va fi după 
mortea mea?" 

„S'o lăsăm asta în grija provedinţel! 
Cerul să-ţi dăruescă mulţi fericiţi ani!" 

Ducele loan vorbi încă multe cu fiul 
său despre căsătoria proectată. 

După amezi ducele şi Gilles merseră 
la locuinţa lui Dinan, unde era de faţă şi 
plăcuta sa fică. Peţirea se făcu şi fu pri
mită cu bucurie atât din partea lui Dinan, 
cât şi din a ficel sale. — 

într'aceea prinţul de coronă Francisc 
se afla într'o stare indescriptibilă de manie 
şi iritâţiune. El umbla repede prin sala cea 
mare a locuinţei sale şi căuta aşa de sălbatic 
şi de îndârjit în cât servitorii şi chiar soţia 
sa tremurau înaintea lui. El adecă era că
sătorit cu o princesă de Flandria şi avea un 
băiat de vre o 2—3 ani. 

Baronul Artus de Montauban, după care 
trimise să vină la dînsul, apăru în sfârşit. 
Acest nobil era un cavaler brav, dar pe 
lângă aceea, ca mulţi alţi! de pe timpul seu, 
un om forte brutal. 

„Artus, sortea voesce alt fel, Ginevra 
de Dinan nu va fi a ta!" strigă el noului sosit. 

„E curios ceea ce îmi spuneţi; pentru 
ce să nu capăt pe Ginevra? Eă cred că 
afacerea este regulată. Pe toţi peţitorii l-am 
înlăturat. încă erl am golit cu Dinan câte 
va sticle din vinul cel mal bun întru sănă
tatea Vostră." 

„S'a întîmplat ceva cu totul neaşteptat. 
Un peţitor mal puternic a esit la ivelă şi 
de sigur că va fi primit, aşa că tu trebue 
să te retragi." 

nutrim faţă de persona Escelenţel Vostre, 
de o dată să Vă presintăm şi urările de 
sinceră felicitare. Nu vom înceta a înălţa 
rugăciuni ferbinţl la Tronul lui Dumnezeu, 
ca să Vă conserve scumpa viaţă spre binele 
şi înflorirea Sfintei Biserici şi în special al 
Provinţel Ndstre bisericescl de sub înalta-Vă 
guvernare spre prosperarea naţiune! şi bu
curia nostră a tuturora. 

După cari, pe lângă espresiunea pro
fundei veneraţiuni, suni 

Al Escelenţei Vostre 
Oradea Mare, din şedinţa consistorială 

ţinută în 6 februariu 1900. 
serv umilit 

Miohail Pavel 
Episcop diecesan gr. cat. 

de Oradea Mare. 

Nro 1302. Escelentissime şi Reveren
dissime Domnule Archiepiscop şi Mitropolit! 
Domnule Preagraţios! 

Cu bucurie a înţeles acest Consistor 
din literele cerculare ale Veneratului Capitul 
mitropolitan, că în 14 februar a. c. în săr
bătorea întîmpinăril Domnului se împlinesce 
un pătrar de secul, de eând Eseelenţa Vòstra 
a-Ţi fost consacrat întru Episcop al Dieceseî 
de Lugoş. 

Binevoiţi graţios Eseelenţa Vostra a 
primi din acesta oeasiune felicitările nòstre 
sincere, oftându-Ve de la Dumnezeu spre 
binele bisericii viaţă îndelungată şi fericită. 

Cu profundă veneraţiune fiind 
Din şedinţa consistorială ţinută în Gherla 

la 10 februariu 1900. 
Al Escelenţei Vòstre 

umilit serv 
îoan Szabó 

Episcopul Gherlei. 

„Cine este acela?" 
„Tatăl meü. . . ." 
„Cum, ce aud? Bătrînul şi bolnavul 

domn voesce erăşi să se eâsătorescă! Atunci 
pot rîde şi să fiu cu răbdare." 

„Nu, Artus, înţelege-mă cum se cade; 
tréba stă cu mult mai rău. Frate-meu 
Gilles se va căsători cu Ginevra. Chiar în 
ora acesta tatăl meú peţesce pentru el mâna 
domnişorei." 

„Blăstăm şi morte! Atunci domniseră 
e perdută pentru mine." 

„Da, trebue să renunţi la frumósa-I mână 
şi la moşiile ei cele mari." 

„înse nu şi de răsbunarea pentru acesta 
ruşine", murmura Mortauban îndârjit. 

„Hei, ce murmuri printre dinţi?" în
trebă prinţul de coronă. „Vorbesce numai 
respicat, amicul meu." 

„Zic, că dacă din întîmplare acest noü 
peţitor, carele-mi răpesce mirésa cea frumosă 
şi avută, n'ar fi fiul tatălui Vostru, atunci 
aşi sci ce să fac." 

„Te sfătuesc să nu faci nimic până 
trăesce tatăl meü. Dacă vei face vre un 
rău fiului său favorit, atunci vel fi decapitat 
pe piaţa din Rennes." 

Prinţul de coronă se opri şi aruncă o 
privire pânditore spre încre<|utul său, apoi 
zise cu o Intonare particulară: „Aşteptă 
şi speră!" 

2. 
Preste două luni de zile se făcu cununia 

prinţului Gilles cu frumosa Ginevră. Aprópe toţi 
fruntaşii ţărei se presentara. Serbarea ţinu 
mai multe zile şi numai prinţul de coronă se 
ţinu de parte de dîosa. Artus de Montauban 
avu înse neruşinarea de a se amesteca 
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Nro. 257—1900. Escelenţă înalt Prea-
Sfinţite Dâmne. Domne! Două zeci şi cinei 
de ani se împlinesc, de când prin punerea 
manilor archierescl pe capul Escelenţe! Tale 
Spiritul Sfînt a înmulţit gloriosa ceată a 
urmaşilor Apostolilor: şi în timpul acesta 
în. P. S. Ta cu curaj pururea neînfricat Te 
aî sciut lupta pentru continuarea muncii lor 
încredinţată, pentru propovăduirea cuvîntulul 
Crucii de viaţă purtător. 

Da. acest pătrar de veac martor cre
dincios este al ostenelelor încordate, al ze
lului pururea viii şi înflăcărat, al bogăţiei 
spiritului de jertfă, prin cari î. P. S. Ta al ~ 
muncit pentru mărirea Numelui lui Christos, 
pentru lăţirea binefacerilor Bisericii sale în 
mijlocul oraenilor răscumpăraţi cu preţios 
sângele săii. 

în deosebi înse martoră adevărată este 
Diecesa Lngoşuluî despre tote acele osteneli 
apostolice, la numer nenumărate, după ce 
timp de done1 zeci de ani Ţl-al încordat pu
terile pentru cârmuirea ei în spiritul evan
gelic, pentru mântuirea sufletelor credin
cioşilor eî, pentru desvoltarea instituţiunilor 
sale. pentru progresul şi înaintarea sa pe 
tote terenele deschise, şi în t6te direcţiunile 
botărîte menire! sale sfinte. 

Şi aceste osteneli binecuvîntate, des
făşurate cu atâta înţelepciune, prndinţă şi 
statornicie pentru propăşirea Diecesel Ln
goşuluî, în mijlocul nespuselor greutăţi, 
lipsuri şi neajunsuri ce o încunjoră, nu s'au 
întrerupt de cât atunci, când a plăcut Pro-
vedinţel divine a Te chema, după dorul fier
binte şi obştescă aşteptare a Clerului şi popo
rului S. nostre Biserici, la strălucitorea înăl
ţime a Scaunului mitropolitan; dar nici atnncl 
în adevărul lucrurilor, acel şir minunat de 
osteneli cu totul nu s'a rupt.) şi capet nu i-
s'a pns, ci acelora câmp mal larg s'a deschis, I 

largul câmp al întregei nòstre Provincii mi
tropolitane de Alba-Julia şi Făgăraş. 

Constatând acestea î. P. S. D. abia de 
departe, dar în deplina sinceritate a graiului, 
— acuma când sfirta nostra Mitropolie îm
bracă haina de serbatóre spre a celebra în 
tainica umbră a dumnezeescului Altar Jubileul 
episcopal al strălucitului ei Mire: 

Noi din Diecesa Lugoşulul: Episcopul, 
Clerul şi poporul credincios, cu fiéscà dra
goste, cu recunoştinţă, cu mângâiere ne bu
curăm de obştesca bucurie, şi Ţie aducendu-ŢI 
prinosul felicitărilor nòstre, Te asigurăm, că 
nu cu mai puţină însufleţire vom alerga şi 
noi în Casa Domnului, spre a da mulţămită 
ferbinte Atotputernicului Dumnezeu, căci Te-a 
învrednicit a ajunge o zi aşa de însemnată, 
în viaţa unul Archiereu. Şi laudă şi mul
ţămită Domnului, aducând cu glasuri umilite, 
dar la culmea însufleţire!, pe El. Părintele 
Luminelor. de la care tot darul deplinit de 
sus este 8coborindu-se, îl vom ruga, ca îm-
belşugarea darurilor sale peste Tine să se 
îndure a o trimite necontenit, ca ast fel să 
poţi păstori întru lungime de ani fericiţi, şi 
să poţi î. P. S. D. a duce întru îndeplinire 
nobilele intenţiunl ale spiritului Teu, pentru 
propăşirea sfintei nòstre biserici, — a-i apăra 
drepturile, a-I promova instituţiunile, — şi 
a-I deschide cu mărire al treilea centenar 
al Sfintei Sale Uniri cu Borna, — ér prin 
tòte acestea a fi vrednic urmaş al glorioşilor 
Tèi înaintaşi, cari de la înălţimea aceluia-şl 
Scaun strălucit atâtea binefaceri şi mângâieri 
au versat peste némul românesc. 

înalt prea8finţite Domne Domne 
La mulţi ani! 
Lugoş, şedinţa consistorială din 8 Fe

bruar 1900. 

Demetrio Bada 
Episcopul Lugoşulul. 

Vorbirea deputatului Fâşie. între di-
i feriţii oratori îu cestiunea naţionalităţilor pusă 
j pe tapet de deputatul Eossuthist Komjáthy, 

a luat cuvîntul şi deputatul Fâşie de la 
! Ceica. Reproducem şi noi câte va pasage 

din vorbirea acésta, carea în întregimea el, 
prea ni se pare optimistă, prea ne presintâ 
în colori vesele relaţia dintre Unguri şi 
Români. 

„Ori ce cetăţan de limba română ca 
mintea aşezată din acesta patrie observă, 
Onor. Casă, că numai în înflorirea institu
ţiunilor liberale ale patriei nóstre 'şi va afla 
fericirea sa. (Aprobări în drépta). Escepţiuni, 
onor. Casă, nu pot trece de normative. (Ade-
vérat! Aşa e! în drépta). O mamă cu minte, 
va împăca cu Iubire şi răbdare de mamă pe 
fiii sel certaţi şi desbinaţî. (Adevărat! Aşa 
e! în drépta). Fratele bun primesce cu bună 
inimă acesta nizuinţă a mamei. (Adevărat! 
Aşa e! în drépta). Aceste dóué tese după 
părerea mea, trebue considerate la apre-
ţiarea cestiunei naţionalităţilor. (Aprobări în 
drépta). 

„După aceste rog pe Onor. Casă să-ml 
permită a trece la discursul pronunţat de 
deputatul colegă Komjáthy Béla despre pro
grama relativă la naţionalităţi. 

„Multe 8'ar puté zice contra acelui dis
curs, dar mé mulţămesc a declara, că pro
testez contra acelei aserţiuni unilaterale 
şi nu togma desinterésate, că Românii ar 
ave mai mare atracţiune spre România 
de cât spre Ungaria — aceea aserţiune nu 
corespunde realităţii şi protestez sărbâto-
resce, Onor. Casă, aici în faţa terii con
tra suposiţiunii, că Românii din Ungaria na 
ţin la solidaritatea de interese cu patria 
nostră". 

printre ospeţl şi a salata pe Ginevra, carea 
înse se intorse cu dispreţ de cătră dînsul. 

Tinăra păreche călători în Anglia la 
amicii şi rudeniile de acolo. 

în timpul acela muri repentin bătrînul 
dace loan şi fiul său mai bătrîn deveni 
domnitorul Bretoniei, sub numele de Franciscl. 

Gilles îşi lăsă pe tinăra sa consortă 
în Anglia şi se întorse repede acasă, spre a 
asista la înmormîntare. 

Prin testamentul tatălui său îl fu acor
dată o moşie mal mare, de asemenea îi fa 
urcat şi apanaginl. Când Gilles vroi să se 
folosescă de dreptul său, Francisc i-se opuse 
sub preteste de nimic. 

în presenţa multor nobili se iscă o 
cartă violentă între fraţi. Noul duce învi
novăţi pe frate-seu, că acesta ar întreţine 
relaţiuni de înaltă trădare cu Anglezil, ca 
să le dea acelora domnia asupra Bretoniei; 
o Învinovăţire cu totul nebasată, căreia 
Gilles protestă cu indignare. 

înzădar încercă unchiul lor, contele de 
Richemont să-I împace. Artns de Montau ban 
aţîţa într'una flacăra urel. aşa în cât tote 
cuvintele spuse ducelui In favorul prinţului 
Gilles, nu folosiră nimic. 

Miserabilul favorit sfătui pe stăpânul 
său să aresteze pe prinţ acuzându-1 cu crima 
mal sns pomenită, la ce ducele 8e şi învoi. 

Gilles înse fu prevenit de cu vreme şi 
îi succese a se refugia la Gnildore, un castel 
puternic pe c6sta mării. Acest castel era 
aşezat pe pâmînt francez, a fară de graniţa 
Bretoniei. 

De ore ce înse dînsul nu avea la în
demână de cât numai puţini omeni pentru 

apărarea castelului, făcu greşela de a acepta 
o mică trupă de soldaţi anglezi pentru în
tărirea garnisdnei din Gnildore. 

De acest fapt se folosi în dată frate-
săfi, ca să aţtţe pe regele Carol YII din 
Franţa contra lui Gilles. Ragele îşi avea 
atunci locuinţa în Chinon. unde călători 
Francisc spre a-I aduce omagiile şi tot odată 
spre a se plânge contra fratelui seu. carele 
a debarcat trupe angleze la costa Franţei. 

Regele Carol, care se răsboi cu Anglezi! 
mai mult de două zeci de ani şi ar fi fost 
învins de aceştia, dacă nu i-ar fi venit în 
ajutor îeane d'Arc, „feciora de Orleans," — 
dede bucuros ascultare acestor calumnii. El 
demândă căpitanului său, Pregent de Contivi, 
să adune câte va trape să cucerescă castelul 
Gnildore, să aresteze pe prinţul Gilles şi să 
'1 estradee ducelui Francisc, care apoi va 
ţine judecată asupra lui. 

în acel timp statul frances se afla 
într'o stare de tot deplorabilă. Căpitanului 
Contivi ÎI trebui o mulţime de timp sâ-şl 
adune trapele de lipsă pentru ocuparea 
Guildore-lul; şi după-ce ÎI succese în sfârşit, 
trebui să o ţină incnnjnratâ aprope patra 
ani până ce o putu cuceri. Prinţul Gilles 
după o apărare eroică, fu prins şi transportat 
la oraşul Redon, unde se şi adunară îndată 
mal marii Bretoniei spre a judeca. 

Procesai dară mal mulţi ani, în de
cursul cărora prinţul trebui sa sufere închi-
sore forte grea. 

Când în sfârşit juriul era înclinat al 
achita din causa lipsei de dovedii, atunci 

Montanban fu acela, care prin o apucătura 
drâcescâ întorse lucrul erăşl spre rău. El 
puse pe mastrul Josse din Paris — care pe 
atunci era an falsificator renumit şi 
mnlt întrebuinţat, cum afirmă cronicarul 
— ca să falsifice epistole de ale regelui 
Angliei cătră ducele Francisc şi cătră 
prinţnl Gilles. 

în epistola lui Henric Vl-lea cătră 
ducele Bretoniei, acesta era provocat prin 
multe ameninţări, să pnnă immediat în li
bertate pe prinţ. în epistola cătră Gilles 
era vorba despre întenţiuni trădătdre ale 
regelui contra Franciei, în cari prinţnl ar 
ave să j6ce o rolă importantă. 

Ducele Francisc — cu a cărui învoielă 
se făcn acesta falsificare — trimite ambe 
epistolele la regele Carol. spre a-1 convinge 
despre planurile conjurăt6re, ce ar purta' 
prinţul Gilles. 

Carol îşi adună pe sfetnicii săi şi ÎI 
puse să esainineze cu stricteţă epistolele. 
Câţi-va dintre aceştia — bărbaţi înţelepţi şi 
şi de onore — descoperiră fdrte Inte înşelă
ciunea şi îşi esprimarâ indignarea asupra 
acestor fapte mişelescl. 

înse suspitiosul rege — înfininţat p6te 
în secret de sfetnici corupţi — cred^nd 
că totuşi ar pute fi ceva drept în aceste 
denunţări, şi temându-se că i-se va pierde 
tronul Franţei din precauţiune transportă 
prinsonerul într'o închisdreB a castelului 
Montcontour. 

(Va urma.) 
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Revistă politică; 
Austria. In pertractările de îm-

gâcare, ce le ati ţinut deputaţii Cehilor 
şi ai Nemţilor din Bohemia, s'a fost 
ajuns la resultatul, câ ambe părţile s'au 
fost învoit asupra unor schimbări, ce sijit 
de a se face în sistemul electoral. Asta 

J n s e nu vie să zică, că dorâ pacea ar 
fi fost încheiată. Punctul principal al 
Cehilor e, câ ei numai atunci se vor 
împăca cu Germanii, când drepturile, de 
cari se bucura limba lor, până la retra
gerea ordonanţelor de limbă din anul 
trecut, vor ti restituite. La acesta înse 
se opun cu totâ tăria Germanii. La pe-
deca de până acum, s'a mai adaus o 
nouă lovitură. Ministrul president Korber 
pe 22 1. c. a conchemat parlamentul, in 
contra dorinţei Cehilor. 

Iu presera zilei de 22 1. e. diver
sele grupuri politice au ţinut şedinţe 
asupra atitudine!, ce o vor lua în noua 
sesiune parlamentară. Pedecile se ridică 
din mai multe părţi. înainte de tdte 
grupul polon, care la început primise 
cu mare bucurie pactul cu Ungaria, acum 
spune, că in calea pactului s'au pus 
greutăţi mari. Cehii încă nu au remas 
înapoi. Comisiunea lor parlamentară per
manentă, după ce a referit despre re
sultatul conferinţei de împăciuire, care 
se pote numi nul, a enunţat, că depu
taţii cehi vor trece în oposîţie şi se vor 
opune actualului cabinet Kfirber chiar 
şi cu obstrucţia, până când acesta nu va 
revoca nedreptatea, ce li s'a făcut Ce
hilor prin retragerea ordonanţelor de 
limbă» De altniiritrea ei nu suit streini 
de împăcare. Enuuţiaţiunea comisiunel 
parlamentare a fost primită din partea 
tuturor deputaţilor. 

Triste semne pentru parlamentul 
imperial! 

Transvaal. De când a sosit în 
Africa sudică uoui general Roberts, lu
crurile, dacă dăm credemînt depeşelor, 
ce sosesc în Angiia, au luat altă faţă. 
Cu înaintarea generalului Roberts spre 
Kimberley, oraş, ce se află pe câmpul 
de luptă din vest, şi care de multă vreme 
a fost asediat de Buri, încep a se re
trage şi trupele Burilor. Ba încă mai 
mult. După cum spun ziarele angleze, 
chiar şi armata, ce împresurase Ladys-
mithul se retrage luând defensiva ţării 
proprie. Burii au hotărît înarmare ge
nerală şi dacă nu le va succede înfrân
gerea lui Roberts în luptă deschisă, vor 
continua râsboiul numit guerilla, dar 
Anglezilor nici când nu se vor supune. 

Gorespondinţe. 
Cătră Escelentisimul Domn Dr. Victor 
Mihâlyi, Archiepiseop si Mitropolit de 

Alba-lulia şi Făgăraş! 
Selagiu, la 14 februariu 1900. 

î n a l t P r e a s f i n ţ î t e i 
Subjugaţi secii de-arîndul ca naţiune, 

espuşî machinaţiunilor infernale ale calvi-
nismulul ca Biserica, fogt-am des preţuiţi, 

fost-am persecutaţi şi maltrataţi. Am fost 
obiect bun şi apt pe cum socoteau unii 
pentru a fi esploataţi din partea tuturor, 
cari în oreşl care privinţă îşi vindicau pri
vilegii de a dispune peste câmpiile nòstre 
manóse, spirituale. 

Eram pe aci. sà ni se ràpéscà limba 
prin sforţările domnilor magnaţi şi nemagnaţi 
ardeleni şi ungureni; par'că era sosît timpul, 
ca Românul prin catechismele calvinilor în
tocmite cu viclenie să devină şi el însuşi 
calvin. 

Terenul spiritual al Românului atât de 
fructifer a fost tot de una aplicat a primi 
tot ce l-ar servi spre progres, şi acesta a 
servit ca basă intenţiunilor ambelor partide. 
Ér blândeţa şi supunerea proverbială a Ro
mânului I-a dat indemn inimicului, ca abu-
sând de acesta însuşire nobilă, să forţeze 
lucrul în tòte părţile. Dar Provedinţa divină, 
carea a destinat locul fie-căruî neam în 
concertul celor alalte popórè. a putut óre 
să uite de poporul Român? A putut să 
lase pradă machinaţiunilor perverse pe rămă
şiţele divnlul Traian, pe acele rămăşiţe, 
cari ca un mijloc în manile lui Dumnezeu 
aii dovedit lumiî în decursul alor 2—3000 
ani, că esistinţa unui popor presupune voinţa 
Domnezéirel, fără care nici cel persecutat şi 
debil nu dispare de pe suprafaţa pămîntulul, 
nici cel azi puternic nu se pote ridica până 
la gradul superlativ al potestăţii, al cărei 
nume adevèrat e: tirania absolută?! 

Şi poporal Român a fost în timpul 
esistinţeî sale supus şi cu încredere fiescă 
în Dumnezeu, ceea ce s'a adeverit în tote 
fasele sale. Religiositate esemplară, morali
tate adevărat creştinesc», supunere de mo
del; gînt tot atâtea dgVedf despre inima lui 
alipită cătră ceriu; suspinele amare în dure
rile şi năcazurile sale esprimate în vorba: 
„Aşa vré Domnezèù" ne documenteză ecla
tant, că Românul e creştin bun şi Român 
tot de una. 

Uneltirile necualificabile ale inimicului 
aù suferit naufragiu pe stânca credinţei 
Românului! Limba nu i-s'a putut lua, cre
dinţa creştinescă şî-a păstrat-o nealterată! 
Poporul Român a cunoscut vocea dulce a 
Provedinţeî la anul 1700, când a fost chemat 
a se uni cu- foculariul origine! sale. nu 
numai în cât privesce limba, carea a susţinut-o 
şi până acólea. ci şi în ale credinţi!, în carea 
a fost divergent de Roma. S'a declarat a 
se uni cu Borna; căci pe cum de acolo 
avem limba, asemeni acolo să ne fie şi is-
vorul credinţei, acel loc sftnt, unde resideză 
Capul vă4ut al Bisericii lui Christos, de care 
e legată suvenirea dulce a martirilor primi
lor creştini. ' 

Şi doră ne-am înşelat? O! nu şi da! 
Nu, căci ne-am câştigat tote dulceţile ali-
nàtóre de dureri, clenodiile scumpe ne-a 
succes ale susţine, fiind acele apărate în 
decursul alor dóué vécuri sub scutul pă
rintesc al Romei. Dar ne-am şi înşelat căci 
o parte a fraţilor nostri de un sânge şi de 
o limbă, sub infiuinţa demoralisătore a 
străinului viclén a preferit a rămâne în 
întunecimea bisantinismulul, de cât să-şi 
plece capul sub jugul uşor şi dulce al Romei; 
şi mai bucuros s'a alipit de aberaţiunile 
suterane ale străinilor de altă limbă, de 
cât cu considerarea originel sale nobile să 
se alipescă şi în ale credinţei de istoricul 
Capitolili! Acéstà împrejurare pentru noi 
Românii uniţi e un moment mult dureros. 

De la actul măreţ, pentru noi în etern 
memorabil începând, act, care ne-a fost între 
tote împrejurările cel mal sigur, mal eficace, 
şi mai puternic scut, veleităţile contrarilor 
nu au potut să aibă asupra nostră nici o 
influinţă stricăciosă. Nu. căci pe orisonul 
Bisericei nostre Române unite a răsărit şi a 
strălucit în tote timpurile ca nisce farî lu
minători Capii Provinţeî, cari mai de-arîndul 
şl-ati însuşit şciinţa şi morala catolică, vir
tuţile sublime. înţelepciunea părinţescă, ar
mele pentru luptă eroică lângă căminul 
scump şi din sorgiutele curat al Romei. La 
mormîntnl ss. Apostoli Petru şi Pavel. lângă 
columna străbunului nostru Trăian aă supt 
sătoşi Iubirea Bisericei şi a uemului româ
nesc, încădjţî de văpaia acestei iubiri aă 
venit a casă, ca să lumineze şi încăl<|escă 
şi inimile nostre cu razele binecuvîntate şi 
binefăcătore a Romei. 

Lucefer. sore strălucitor ne eşti şi lu 
înalt Preasfinţite, şi ceea ce a umplut inima 
Ta în foculariul sacru, venind a casă, în 
mijlocul nemului TM, o ai revărsat preste 
fiii Bisericei române unite, ca Prelat şi ca 
Român. Strălucirea la o cunoscem cu toţii, 
cler şi mireni, dragostea Ta ardentă pă
rinţescă o simţim dimpreună, eroismul şi 
ţinuta Ta tot de una nealterată şi fără te
mere este gravată în inimile nostre neperitor, 
lupta Ta între tote împrejurările eroică, inde
pendenţa Bisericii nâstre, de care Te. ai alipit 
tot de una ca un martir din secliî dintâiu 
al creştinismului şi pentru binele rdmulul 
1&U, bietul Român, ne a făcut a rIe iubi cu 
totâ ardorea inimei. a ne alipi de line ca 
fii devotaţi, între tote împrejurările fără 
esitare, fără- a pregeta câtu-ţi de puţin şi 
fără temere, încă şi atunci, când ne ar sta 
în faţă inimic cât de puternic, căci le. seim 
pe Tine în fruntea nâstră, deci nu putem 
slăbi! 

' în luptele vieţii moderne, când pacea 
lui Christos, pacea socială, pacea sufletescă 
se pot susţîne numai prin armarea generală 
a tuturor forţelor disponibile, aflăm de 
mângăere uedescriptibilâ a Te vede" pe Tine, 
Părintele buu, Luptaciul neînfricat, Păstoriul 
plin de iubire. Povăţuitoriul înţălept în fruntea 
turmei mici şi sărace, dar conscie de che-

! mare. şi energică în luptă! Timp de 25 
| ani ai guvernat eu toiagul blândeţei, când 

era vorbă de supuşi, şi cu toiagul eroismului^ 
când Ţi-s'a pus să aperi Miresa Ta. 

Un fiu neînsemnat al Bisericii nostre 
scumpe, ca uu echou fidel la simţemintelor 
tuturor confraţilor, îşi iea permisiunea &-Ţi 
adresa şi pe acesta cale dorinţa ferbinte o-
magială, ca Dumnezăul nămurilor să dee, 
ca Tu, Înalt Preasfinţîte, iubitul şi adoratul 
nostru Părinte bun sk-Ţi poţi ajunge scopul 
măreţ, ce ^i-l'ai prefipt. să-7* poţi realisa 
intenţiunile nobile şi atât de salutare pentru 
Biserica şi nemul nostru în lung şir de ani! 
Noi Î-Jl făgăduim credinţă, Iubire şi adhe-
siune lie, căruia Ţî-s'a dat de Provedinţa 
divină a guverna Provinţa nostră mitropo
litană de Alba-înlia şi Făgăraş în acest an 
de îndoită însemnătate pentru noi, una ca 
an sfînt. alta ca anul îubilar de 200 ani de 
la s. Unire cu mama străbună Roma. 

Î-Jî dorim în acesta zi memorabilă, şi 
în tote zilele vieţii nostre înălţăm rugăciuni 
din inimă Cătră bunul Dumnezeu, ca sk-Ţi 
dăruescă Atotpoternicul Părinte tărie, viaţă 
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înrîelnngată. ca sâ poţî susţine lupyi nobilă 
tot de a una pentru clenodiile scumpe moş
tenite de strămoşi: credinţa şi limba, mărgă
ritare, cari le-ai preţuit şi le preţuescl atât 
de mult. în cât pentru ele Te jertfescl pe 
Tine însuţi! l-Ţi făgăduim ct-Ţt vom urma 
şi Tk vom asculta tot de a una ca pe un 
Părinte bun! Aşa să ne ajute Domnezăti! 

l£ăgureanul. 

Mulţâmitâ publică,. 
în favorul sfinte! Mănăstiri de la Prislop, 

pe lângă cele publicate în „Unirea" din 
anul 1899 afi mai incius de atunci în coce 
nrinătorele oferte benevole: 

Pe lista Nro 122şi 298 Dl Victor 
Poruţ protopop în Gravita de la dsa 1 fl.'şi 
Domna soţia Poruţ Lucreţia nasc. îanza 
1 fl. la olaltâ 2 fl. 

Pe listă Nro 99 dl losif Stnpinean 
paroch în Lunc'a Ceruei de la dînsul 50 cr. 
dna soţia luliana 50 cr. şi fica Victoria 
10 cr. la olaltă . . . . . . 1 fl. 10 cr. 

Pe lista Nro 529 dl Teofil Tuşcean 
paroch în Tuştea de la dînsul 50 cr. şi 
preotesă 50 cr. la olaltă 1 fl. 

Pe lista Nro 528 prin On. Petru Stoica 
paroch în Ciula mare de la dînsul 50 cr. 
văduva preotesă Barbara Stoica 50 cr. şi 
alţi credincioşi din Ciula mare şi mică la 
olaltă 2 fl. 01 cr. 

Pe lista Nro 791 On. loan Pataki Ca
pelau în Lunc'a Ceruei de la dînsul 1 fl. 

Pe lista Nro 733 nrin dl Michail F. 
lubaş învăţător în Cârnesci de la elevii 
şcolari 1 fl. 21 cr. de la dsa 54 cr. soţia Roza 
30 cr. fieele Victoria şi Aurora 20 cr. la 
olaltă 2 fl. 25 cr. 

Pe lista Nro 748 dl Cosma Roman 
învăţător în Fărcâuine a dat . . . 50 cr. 

Pe lista Nro 533 On. Beniamin Sucifl 
preot în Şerel de la dsa 1 fl. şi loan Poşia 
crîsnic 10 cr. la olaltă . . . 1 fl. 10 cr. 

Pe lista Nr. 69 prin dl Nicolau Zugrav 
în Uricani de la dsa şi soţia Lucreţia 2 fl. 
Aurel Botici docente 50 cr. loan Zugrav 
învăţ. pens. 50 cr. George Cocola 50 cr. 
Mihaifi Coandreş 50 cr. Petru Murg 10 cr. 
loan Danci 10 cr. loan Mâcser 50 cr. Lascu 
Tersat 50 cr. Biserica 1 fl. şi Avram Făgaş 
50 cr. la olaltâ 6 fl. 70 cr. 

Pe lista Nro 781 de la dl Pompeifi 
Daria învăţător în Reehitova . . . 50 cr. 

Pe lista Nro 274 şi 277 priu dl loan 
Bora junior paroch în Petros cu filia Crivadia 
şi a nume din parochia Petros de la loan 
Drăgănescu 1 fl.. loan Sotingă 1 fl.. Paul 
Colodi 1 fl. 20 cr.. Petru Buzduga 1 fl., 
lou Muntean 1 fl.. Ion Tăraaş 20 cr.. Gavril 
Tămaş 20 cr.. George Sotingă 20 cr.. Con
stantin Târnaş 50 cr., Teodor Neag 1 fl.. 
lanăs Iov Danciu 50 cr.. Roman Maidn 50 
cr.. îanăş Drăgănescu 50 cr., Măriuţa Mi-
clauş 50 cr.,' Măriuţa Luca 50 cr.. Petru 
Luca Neag 50 cr.. Annţa Luca 50 cr. losov 
Neeşiti 1 fl 50 cr. Floriaca Leliuga 1 fl, 
Annţa Bolesc Zdreilă 60 cr.. Ştefan Berna 
(Ciont) 1 fl.. Măriuţa Berna 50 cr.. Nechifor 
Berna 50 cr.. George Buzduga 50 cr. loan 
Danciu 1 fl.. Crăciun Danciu 50 cr.. Damian 
Bolia 1 fl. Petru Georgiulesc "20 cr.. Cătuţia 
Drăgănesc 10 cr.. Vanilie Bolea 1 fl., Anuţa 
Cristea 50 cr.. Anuţa Buzduga 40 IT . . Anca 
Zdreilă Bolesc 50 cr.. Vinereana Costea 50 cr. 
Teodor Crivedean 1 fl.. Anca Ion şi Anchidin 
Răstocan 20 cr.. Măria şi Partenie Răstocan 
20 cr.. Eugenia Da vid 10 cr.. Ion şi Anuţa 
Broţăiu 50 cr.. Văsie Maida 1 fl.. Petru 
Crivedean 50 cr.. Simihaiu Buzduga 50 cr., 
Petru Beresc 50 cr.. Crăciun cu Măria 
Georgiulesc 50 cr., Raveca Necş n. Broţăiti 

20 cr.., Ana Bora n. Broţeifl 50 cr.. loan 
Bora preot 1 fl.. Ion Buzduga 1 fl.f Gravril 
Bolia 1 fl., adecă diu Petros preste tot 
suma . . . . . . ;. . . 31 fl. 30 cr. 

(Va urma.) 

Fond de salarisare. 
în favorul fondului de salarisare, au 

mai incurs de la: On. Teod. Hărşan din 
Chimitelnic a adunat în sărbătorea întimpi-
nării Domnului 3 cor. 84 fii. 
er din Ir. Almaş s'aă aduuat 

cu colindatul . . . . . . . . . 31 • „ 20 „ 
de la NirSş . 14 „ 20 „ 
de la Almaş 2 „ — „ 
de la Ţgud ......... 11 „ — „ 
On. loan PanUa din RiciU 

a colectat ; ^ . . . 4 „ •'• — „ 

N o u t ă ţ i 
Scirî pesonall. î. P. S. Dl Mitropolit 

a plecat Vineri sara la Budapesta. 
întru mărirea lui Dumnezeu. în anii 

trecuţi Cocoş lâder a 'cumpărat un prapor 
roşu în preţ de 10 fl., Petru Onuţu cu soţia 
Măria un nrapor tot roşu în preţ de 10 fl. 
în anul 1898 Pamican Niculae cu soţia Măria 
un prapor negru în preţ de 10 fl. Bestoman 
Nuţu cu Anna, Mertă Gavrilă şi Petru Minu 
un prapor negru în preţ de 10 fl. Anna 
Mărincaş o cruce îii preţ de 5 fl. losif Miron 
subnot. cu soţia sa Lfiiza o cruce în preţ 
de 5 fl. Dna Iustina Gali pentru înfrumse-
ţarea bis. de a se face Iconostas a donat 
250 fl.. şi de la mai mulţi poporeni aă incurs 
100 fl. Iconostasul s'a făcut prin M. On. Dn 
Ion Bochu paroch în Borşa forte bine şi 
frumos. Dnul loan Gali uotar cereual ' a 
donat pentru repararea, şcolii 20 fl. şi 30 de 
scânduri. Dna Iustina Gali a cumpărat 2 
Răstigniri frm6se în Î899\ earî s'aă şi ridicat, 
una în capul satului cea alaltă în cimiteriul 
din lăuntrn al bisericii, în preţ de 50 fl. 
Pamican Dillu a cumpărat o faţă cerată pe 
pristol. Petru Todor a cuwperat o faţă ce
rată, Petru Tâder a cumpărat o faţă cerată 
tot pe pristol. Subscrisul îu uumele cnra-
toratuluî bis. se simte îndatorat şi pe acesta 
cale sus numiţilor donatori a le aduce cea 
mai mare mulţămită. Bunul Dumnezeu să le 
răsplătescă faptele lor marinimose, ce au să-
vîrşit faţă de sfinta nostră biserică. Secneu 
31/1 1900. Nicolau Mărincaş paroch. — Sub
scrisul în numele cnratoratulul bisericesc gr. 
cat. din Sâu-Iacobul de Câmpie îşi ţine de 
sacră datorinţă a aduce mulţămită publică 
acelor credincioşi mariniinoşî. earî în decursul 
anului 1899 an dăruit pe sama s. bisericii 
nostre şi a nume: Magnificul Domn Francisc 
Hollatti rom. cat. proprietar mare a cumpărat 
o cruce pe s. altar în preţ de 30 corone 
Alesandru Oltean gr. cat. locuitorifi în Cieudiu 
o evangelie în preţ de 25 corone şi un pa
trafir în preţ de 14 corone. lgnaţiU Morea 
gr. cat. din Sân-Iacob 2 prapori de postav 
roşu în preţ de 24 corone de la mai mulţi 
poporeui 4 feţe cerate îu preţ de 14 corone, 
pentru cari jertfe marinimose Dumnezeu să 
le răspl&tescă după merit. Sân-Iacob II/10 
1900. Aiigustin Lazar paroch gr. cat. — 
1. loan Handrea şi soţia Ana n. Popa din 
îndoi aii cumpărat pe sama s. biserici din 
loc o s. Evangelie cu 25 corone. 2. Popa< 
Schiopean loan v. Popa Simţion mort în 6 
Decembre 1897 din modesta sa avere, care 
nu a trecut preste 2000 fl. v. a. a testat 
bisericeî din îndoi 500 fl. (1000 corone), 
cari în 1899 au şi trecut îu proprietatea bi
sericeî; eră mai înainte a cumpărat pe sama 
numitei biserici un prapor cu 12 fl. v. a. şi 
în d6ne rînduri I-a donat câte 5 fl. = 10 fl. v. a. 
îndoi în 14 Februariu 1900. Georgifi Sucifi 
v.-protopop. 

Din Archidiecesă. Se escrie concurs cu 
teiminul de 15 Martis n. la parochia: Sân-
Mărtinul-d^ert dinProt. Turdei, pe lângă emo-
lument. următore: 1. Casă de lemn cu 2incaperi 

şi culină. 2. Şură cu grajd de 8 vite. 3. Grădină. 
-4. Porţiune canonica: a) aratoria 28 jugh., 
a căror venit e computai în 192 coróne, dar 
se pot da şi cu 300—320 coróne arèudà 
anuală. 5. De la 23 familii câte \ 1 metretă 
de cucuruz cu grăunţul à 16 cupe vechi şi 
câte o zi de lucru cu mâncarea preotului. 
6. Venitele stolare îndatinate. — Cu terminul 
de 31 Martie la parochia Chirìleù din Prot. 
Ermitului. Emolumentelesînt: 1. Porţiunea 
canonică constatatole din 29 jngăre, din cari 
12 jugàre e cosîtoriu. 2. Fondul intern pa-
rochial în estensiune de 6Q0°Q. 3. Casa 
parochială cu trei incaperl. 4. Un staul 
pentru 8 vite. 5. Două coteţe pentru porci. 
6, O culină de véra şi o funtâua de 
petră. 7. Venitele stolare îndatinate. 8. De 
la 105 fumuri câte o zi de lucru cu inter-
tenţiunea preotului, şi câte o metretă de cu
curuz, din cari cantorul primesce numai */, 
din metrete. — La parochia Sacalul-de-câmpie 
din Prot. Pogăcelel. Emolumentele sînt: 
1. Casa parochială de lemn cu patru chilii 
de locuit, 6 culină şi 0 cămară pavimentate, 
2. Staul, grânariul. culina de vară, două 
coteţe sub un coperiş. cu un şopru în mijloc 
şi funtână de petră. 3. Porţiunea canonică 
comasata: 43 jug. 360°Q arătoriu. 30 jug. 
959°D cosîtoriu, 10 jug. 1540°D păşune, 
160° l ] neproductiv. A farà de acestea, gră
dină interna'2 jug. 6 4 4 ° n cu 72 pomi de 
diferite feluri, carea după obiceiă are, să o 
închidă cu gard preotul. 4. De la fiesce care 
familie câte 2 zile de lucru cu palma, din 
cari o zi la cosă şi una la secere, cu inter-
tenţiune de la preotul. 5. Venitele stolare 
îndatinate. 

Poetul Coşbuo. Aflăm cu multă bucurie 
că marele poet George Coşbuc a fost decorat 
cu medalia Bene Merenti ci. I. pentru me
ritele literari. Sincere felicitări iubitului 
nostru compatriot. 

Ultima 1/13. îu linişte şi aprópe ne
observată de nime a trecut la vecinicie 
ultima zi de, 1/13. Aceste două cifre pentru 
ultima dată s'aă întîlnit la 13 faur 1900, 
şi mai mult nu se vor revede nici o 
dată. Calendarul vechiu. cu gravitatea-i 
bizantina va mai rămâne cu o zi şi mai 
înapoi, ér cel noù, dus de spiritul de progres 
al apusului va merge mereu înainte. Când 
va sosi óre aşa de mult aşteptatul timp, 
să ne desbăerâm şi noi cu totul de acest 
calendar rău şi învechit? 

Serată literară-musicală. Tinerimea 
universitară română din Cluş, va aranja la 
27 Faur o serată literară-musicală în favorul 
studenţilor universitari lipsiţi de mijlóce. 

Anunţ! O. D. Vastle Ardelean preot 
gr. cat. în Vetés p. u. Szatmâr aduce la 
cunoscinţa On. confraţi preoţi, că avènd 
dînsul lipsă grabnică de broşurile edate de 
Zimandi sub titlul: „EbresztS hangok" şi în 
specie de acelea, unde auctorul sub titlul 
„Maymonides" tractézà Despre omorurile ri
tuale, ar dori să le cumpere. 

Avis. Rugăm pe st. D. cari aù abonat 
foia nòstra pe a. c. să fie Unisciti pentru 
întârziarea el, căci în scurt timp vom fi 
gata cu aranjamentul tipografiei nostre pro
prie din nou înfiinţindă. şi atunci vor primi 
toţi numerii restanţi şi vom continua edarea 
în ordine, ér pe cel ce nu s'au abonat până 
acum îi rugăm să grăbescă cu trimiterea 
abonamentului, pentru că esemplare tntrecă-
tóre nu vom tipări. Adm. Revistei Ilustrate. 
I. Bacili. 

f Necrolog, loan Pop paroch gr. cat. 
în Draşov Duminecă în 18 februariù st. n. 
1900 la 11 óre a. m. împărtăşit cu s. sa
cramente ale muribundelor şî-a dat blândul 
séfi suflet în manile creatoriului în al 63-lea 
an al vieţii, şi în al 33-lea al preoţii. 

Teodor Barbu magistru de farmacie a 
repausat la Reghin în etate de 23 ani după 
un morb de plămâni îndelungat. 

Agapia Suciă n. Lupan preotesă în 
Cergăul mic. a repausat la 22 crt. în al 58 
an al etăţii. 

In veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARA. 

Pâstoriul sufletesc în praxâ 
sati 

Inviaţiunî pentru preoţi faţă de 
credincioşii bolnavi, din punct de ve

dere moral, pastoral, medicinal şi 
hygienic. 
(Continuare.) 

Casări speciale de stări sufietesol şi suferinţe 
trupescL Tractam aoelora. 

1. La bolnavii neliniştiţi de frica 
morţii ori a desperării tn Indurarea lai 
Dumnezeu, se va folosi preotul de mijlocele 
încurajării, spunându-le că şi aşa e rînduit 
omului să moră, şi mortea e un tribut, care noi 
trebue să-l dorim spre a ne apropia mal 
curând de Dumnezeii; pentru aceea zicem: 
„vină împărăţia ta" în rugăciunea Domnului, 
şi de ce să ne mal ţină legaţi plăcerile de
şerte de lumea asta. Prin părăsirea acestei 
vieţi, nu încetăm de a fi, ci începem vieţă 
adevărată, dacă murim bine şi creştinesce; 
aşa zice s. evang. loan „cel ce crede în 
mine, de şi va muri, tot viu va fi". 

Dacă bolnavul e neliniştit pentru greuta
tea păcatelor, să i-se spună a le mărturisi 
sincer şi să aibă înfrângerea inimii, atunci 
va fi sigur de răsplata lotrului de pe cruce, 
căruia pentru înfrângerea adevărată 1-a zis 
Domnul: „astăzi vel fi cu mine în raia", 
apoi Dumnezeu nu doresce m6rtea păcătoşilor, 
ci doresce să se întorcă şi să fie vii. (Ezechil. 
c. 18. v. 30.) şi „nici o pocăinţă nu e prea 
târzia, dacă e adevărată", (s. Cyprian: de 
coena domini.) 

2. Faţă de cei ce nu voiesc să vorbescă 
ori le e ruşine de vre un păcat, va trebui 
păstorul sufletesc să îmbie şi să propună 
chemarea şi altui preot, nu numai pe păstoriul 
propriu, in care are încredere, şi dacă află, 
că nu e asta cauşa, atunci esaminaze tot 
mal de apripe până va sci, că de ce nu 
vre să vorbescă şi să-I descopere tainele su
fletului său. Pentru caşul când s'ar esprima, 
că doresce alt preot, păstoriul propriu su
fletesc să-şi arete bucuria pentru acăsta şi 
să-I fie de ajutor, făcându-1 atent de aşi 
mărturisi tote păcatele aceluia, In care are 
încredere. Dacă totuşi chemarea unui alt 
preot ar fi imposibilă în mod fisic şi ar fi 
perielu, că bolnavul va muri, să-l capaciteze 
cu mult tact, ca să nu se ruşineze de nimic, 
că toţi sîntem supuşi păcatului şi slăbiciunilor, 
în cari toţi sîntem egali. 

3. Sînt stări bolnăviciose, când pa-
ţientul înţelege tote, înse nu pote vorbi, ori 
în urma bolei, ori din firea lui; în acest cas 
va trebui preotul să cunoscă semnele de în
ţelegere reciprocă, apoi îl va întreba despre 
păcatele, cari le pot comite omenii de condiţia 
lui, şi dacă prin semne de suspine, prin să
rutarea 8. cruci şi strîngerea ei la pept, 
prin punerea şi ridicarea manilor la ceriu, 
îşi va arăta durerea internă, îl va absolvă 
necondiţionat preotul. 

4. Faţă de surdo-muţl pâstoriul su
fletesc din semne va deduce la păcatele co
mise şi dacă va conchide şi la o părere de 
reu, îi va absolvă necondiţionat. 

5. Dacă ar fi chiemat preotul la un 
bolnav, cu carele nu se pote înţelege din 
causă că nu-i pricepe limba, spre a nu spune 

prin interpret ascunsele sufletului său, se va 
folosi de semne chiar ca şi faţă cu cei muţi, 
şi dacă din semne îl va pricepe, că are ade
vărată părere de rău, îl va absolvă. 

6. Fiind chiemat preotul la uti bolnav 
calétoriü, etc. pe care nu-1 cunósce, va 
trebui să se orienteze despre aceea, că în 
cât are cunoscinţă despre adevărurile de 
credinţă şi apoi procedă mal de parte. 

7. în cas de a ave a tracta cu o 
muiere, 'care pote nu stă chiar în bun re
nume, preotul nici cum să nu ee întreţină 
singur, ér sub durata confesiunel va lăsa uşa 
deschisă aşa, cât cei de a fară să potă vedé, 
dar nu şi audj confesiunea. 

Deosebită atenţiune şi prudinţă este a 
se aulica faţă de muierile bolnave şi în 
morburi cronice. Se scie în genere, că mu
ierile mai adese reclama ajutoriul păstoriului 
sufletesc, parte din causa constituţiei trupesc! 
mai debile, parte că ele sînt şi mal pie. 

Deci dacă sînt nervóse şi încă de o 
natură histérica, ceea ce se cunósce, de cum 
va aü plăcere de a se entusiasma ori prea 
năcăji de anumite persone ori împrejurări, 
păstoriul sufletesc va cerca să le liniştescă, 
să le împace pornirea acesta bolnăviciosă 
prin consilii înţelepte şi convingétóre. 

Grea e posiţia preotului în specie la 
muieri în patul de nascere. Adese se tracteză 
atunci de a perde ori a mântui un suflet, şi 
din punct de vedere religios e temă de a 
se perde sufletul noü născândului fără botez. 

Inviaţiunî speciale de procederé în acest 
cas se pot Vedé în teologia dogmatică. 

Gasuri estraordinare. 
a) Cel mal ^reñ moment în împlinirea 

oficiului pastoral, este faţă de criminali, 
de ore ce se scie în genere, că aceşti indi
vid^ sînt cei mai cerbicoşi. şi nu posed nici 
frica lui Dumnezeu, nici simţ de umanitate, 
prin urmare sînt corupţi şi bolnavi şi tru-
pesce şi şi sufletesce. Cum că păstoriul su
fletesc faţă de atari, trebue să aibă mare 
înţelepciune şi compătimire, dar şi curaj, nu 
va dubita nime. 

Ori şi cât ar fi de sălbatici în simţă
minte, totuşi la sentinţa: „trebue să mori" 
şi cel mai timpit la simţiri se va cutremura; 
dar mulţi în loc de a se pocăi, devin mai 
furioşi şi înjură. 

Drept aceea, înainte de a cerceta 
păstoriul sufletesc pe un atare individ, va 
trebui să se informeze despre însuşirile 
aceluia; că adecă e plecat, cerbicos, deprimat, 
ori curajos etc, spre a se sci acomoda şi a 
lucra cu efect asupra stării lui sufletesc!. 
E forte consult, ea înainte de a-1 visita să-I 
trimită ceva mâncare, beutură etc. prin ce 
îşi va câştiga o atragere. Intrând la cri
minal îl va compătimi, îl va avorbi cu Iubire, 
spunéndu-I, că scopul lui e de a-1 mângâia şi 
a-I răpi sufletul de la satana, care în urma 
păcatului séú a causat trupului astă neno
rocire. Şi dacă trupul nu-1 pote mântui, 
să-şi mântuescă sufletul, partea cea mal alesă 
asupra căreia numai Dumnezeu are putere, 
căci mai „înfricoşat este a cade în manile 
Dumnezeului celui viü". (Evrei c. X. v. 31.) 

Convingă-1 că e mai ruşinosâ mórtea 
eternă şi judecata ultimă, de cât acest momtnt 
ce-1 aşteptă. 

Spnnâ-I, că Dumnezeii nu se uită întru 
atâta, că ore mortea cuiva e naturală ori 
forţată, ruşinosă ori onorabilă, ci la aceea, 
că murit-a omul, în adevăr creştinesce. — 
După ce prin acestea l'a convins, să purcedă 
apoi la mărturisire sinceră, la părere de rău, 
la rugăciune şi întindă-I sufletului absoluţia 
şi 8. sacraminte. 

Să nu uite preotul în scaunul confe
sional de a-i aduce aminte, că ore în fasiunile 
câte le-a dat la protocol, nu a mărturisit 
strîtnb contra cuiva, din ce să i-se potă aceluia 
pe nedrept trage vre o daună ori perielu 
fără a fi vinovat, şi la cas ca acesta, va 
chema pe judecător, spre a-şî revoca fasiunea 
nedreptâ. 

Nu-I iertat păstoriului sufletesc să se 
amestece în atari afaceri, cari nu se refe-
resc la consciinţa şi procedura de pocăinţă 
a criminahlul. 

b) Când are preotul de a însoţi vre 
un criminal la locul de supliciu, dee-i s. 
cruce în mână zicându-i: etă semnul, cu care 
trebue să învingem lumea. Cugetă la Cel 
ce pe nedreptul a suferit pe dînsa, şi nu 
despera, ci r6gă-te împreună cu mine şi te 
vei mântui. 

De regulă sentinţa de morte se mai 
cetesce o dată celui osîndit şi la locul de 
pertjare. Preotul pregătăscă pe cel osîndit 
să asculte sentinţa fără a se revolta, spu-
năndu-i să o primescă ca de la Dumnezeii 
dispusă, şi să-şi suporte pedepsa spre aşi 
spăla sufletul, Iertând tuturor, celor ce afi 
adus-o şi celor ce o esecută. în fine re
suscitând părerea de răă de tote faptele 
rele, absoive-l. După eseentare, va ţine o 
scurtă vorbire la cei de faţă, de a se feri 
de păcat şi crime ne demiţăndu-se nici la 
cele mai mici greşeli. 

După ce pe cum cred,- fie care preot, 
ori din teorie, ori din praesă se va sci 
acomoda şi în alte jurstârl nedescrise aci, 
voifl trece să amintesc unele inviaţiunî me
dicinale, cum şi unele îndrumări hygienice. 

(Va urma.j 

Silinţele de unire în Moldova 
cătrâ sfârşitul veculuî al 

XVI-lea. 
(.Continuare.) 

Dară episcopilor catolici ai ţinuturilor 
moldovenesc! nu le-a fost uşor, să admini
streze cum se cade diecesele sale cele estinse 
şi să satisfacă lipselor religiose ale sufletelor 
încredinţate lor. Neîncetatele .năvăliri ale 
Tătarilor şi Casacilor, răsboiele cele sângerose 
purtate cu marea putere a Turcilor şi desele 
lupte interne pentru urmarea pe tron ţinură 
ţara în întărîtare neîncetată şi făcură pu
ţinilor preoţi catolici cu neputinţă, să îm-
pârtăşescă catolicilor împrăştiaţi binecuvîn-
tările credinţei. Situaţia catolicilor se mal 
răi încă şi mal tare, după ce voivodjl se-
învrăsmăşiră şi cu corona polonă, cu scuti-
torea oficială a bisericii catolice din Moldova, 
şi estinseră ara şi întărîtarea sa şi asupra 
ocrotiţilor duşmanului său. Unul din principii 
aceia, Bogdan III. (1504—1517), însu-şî 
schismatic fiind ca şi toţi înaintaşii săi a. 
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fară de amintitul Laţcn, *) peţise pe Elisaveta 
fiica regelui polon Casimir Iagiello. Dară 
după ce i-s'a dat răspuns negativ, şl-a răs-
bnnat^nu- numai asupra lu! Casimir aşa, că 
I-a pustiit ţara până pe ia Lemberg, ci şl-a 
descărcat întărîtarea şi asupra catolicilor 
din Moldova. Dominicanii aă fost alungaţi 
din mănăstirea din Şiret, carea le-o zidise 
pe la anul 1380 Margareta mama voivodului 
Fetru Muşat, şi mănăstirea a fost pustiită 
până la temelie. în aceea-şl sorte s'afi îm
părtăşit şi Suceava şi cele alalte mănăstiri 
catolice din ţară; chiar şi „episcopatus Mol-
daviensis" încă a încetat pe vremea acesta, 
să esiste. Cu episcopul Michail Marinoschi 
numit în anul 1510 după isvdrele vaticane 
se închie adecă şirul episcoporum Molda-
viensium. Urmaşilor lui Bogdan nu le trecu 
prin minte, să îndrepteze nedreptatea fă
cută catolicilor, ba el nu permiserâ nici 
măcar aceea, ca mănăstirile şi bisericile 
dărîmate să se zidescă din nou şi să se în
zestreze cu preoţi. în clipa, despre care 
scriem, în Bacău, se îngrijau de lipsele alor 
15.000 de catolici trei Franciscani, cari pe 
de-asupra nu sciafi limba germană şi un
gurescă. a) Nu avem, deci să ne mirăm, că 
viaţa catolică îu Moldova începu a se sfârşi 
pe încetul şi „de mulţi ani era copleşită de 
rătăciri îngrozittire". în ce chip se esprimă 
Petru Şchiopul intr'o epistolă din 1 lanuariă 
1588 îndreptată cătră Sixt V. 3) 

* * * 

în situaţia asta critică nimeni altul nu 
păru mal potrivit spre retrezirea consciinţel 
catolice în ţara Moldovei ca lesuiţii, a căror 
forţă spirituală şi dragoste până la jertfirea 
de sine chiar pe vremea aceea lumina în 
chipul cel mal strălucit nu numai în lupta 
împotriva protestantismului, ci şi în misiunile 
cele mal depărtate între poporale păgâne, 
unde ele se dovediră de multe ori ca eroism 
gata a jertfi şi viaţa. 

După ce atât Petru Şchiopul cât şi 
Bruţi descoperiseră deci archiepiscopulul de 
Lemberg Demetriu Solikowski şi nunţiului 
apostolesc al Polonie! Hanibal de Capua 
planul său de a sări întru ajutorii! catolicilor 
din Moldova, şi după ce cest din urmă le 
lândase sfîntul propus şi-I îndemnase la sta
tornicie, Bruţi într'o epistolă din 5 Septembre 
1587 *) îndreptată cătră nunţiul apostolesc 
se rugă pentru câţi va părinţi lesuiţl, cari 
pe credincioşii, cei ce după alungarea pre
dicatorilor eretici se întorseră din noii în 

') Xenopol şi episcopul neunit Melchisedec 
In scrierea sa „Papismul" p. 8 ur. din aceea, că 
mormîntul lui Laţcu se araţi In biserica catedrală 
din Rădăuţi, par a conchide, că Laţcu a murit ca 
achismastic formal, ca recădut. Dară o epistolă a 
lui Gregoriu IX din anul 1372 cătră Laţcu eschide 
ori ce îndoelă, că principele acesta în anul 
acela a fost încă catolic. Cf. Bullar. Ord. Praed. 
T. II. p. 281. Mal de parte biserica din Rădăuţi 
încă nu esistase pe vremea morţii lui Laţcu, şi Ră
dăuţii s'aii făcut reşedinţa unul episcop neunit numai 
Intru începutul veculul XV Cf. Schimidt, Romano-
catholici per Moldaviam episcopatus res gestae, Budap. 
1887. p. 22. not. 3. Osemintele lui Laţcu au putut, să 
fie aduse de airia în biserica' neunită. 

! ) Theiner, Vetera monumenta Regni Poloniae 
«t Lithuaniae, Roma 1863. VoL III. n. 16 p. 15. 

») Theiner 1. c. III. n. 16. p. 12. 

*) Theiner 1. c. n. 12. p. 5. 

sinul bisericii, „să-î potă instrui în viaţa 
creştinescâ şi spre acest scop să scie ger-
mânesce şi unguresce şi a fari de aceea să 
fie bine instruiţi şi în limba grecescă şi 
latinescă". „Voifi purta grije," aşa urmeză 
Bruţi a scrie, „ca părinţii aceştia să albă 
tote cele de lipsă, şi serenissimul principe, 
stăpânul meu, le va asigna o cetate cu nu
mele Cotnar, carea e locuită de Saşi şi de 
Unguri, are trei biserici forte frumose şi 
venerande prin vechime şi asigureză îesui-
ţilor un venit anual de 4—500 de galbeni. 
Lângă biserica catedrală vor ave o locuinţă 
şi vor pute, să înfiinţeze acolo un seminar 
şi să crescă pe fiii catolicilor." Pe lângă 
leşuiţl mal ceru Bruţi cel puţin 6 BernardinI 
(Franciscani de Observantia), cari ar pute, 
să locuescă în mănăstirea din Băcăfl, mal 
ales după ce Petru o a înzestrat în chipul 
cel mal bogat. „Fiind că părinţii Franci
scani," aşa scrie Bruţi în 14 Ianuarie 1588 
lui Hanibal,*) „sînt puţini la număr şi nu 
posed nici limba ungurescă nici pe cea ger
mană, ca să potă purta grijea celor 15.000 
de catolic! ai tării, ar fi de dorit, să vină în 
Moldova 6 BernardinI, El ar pute, să lo
cuescă bine in mănăstirea din Bacău, căreia 
principele I-a dăruit satul Trebeş din apro-
piare locuit de cam 50 familii unguresc! cu 
2 vii şi cu 2 mori." Petru sprigini rugarea 
marelui său camerar şi nu întrelăsă, să 
mărturisescă Papei supunerea şi ascultarea 
sa şi să-I pună în prospect chiar şi unirea 
bisericii moldovenesci cu Roma. 

Promisiile acestea adevărat că nu au 
fost aşa de făţăriţe ca acelea, cari le făcu 
tot pe aceea-şl vreme sfîntulul Scaun Ivan 
Cumdlitul din Rusia; dară ele totuşi nu au 
fost libere de calcul, politic. Petru spera, 
pe cum am amintit d^j* mai la deal, că îh 
Roma va dobîndi un sprigin împotriva 
prepotenţel turcescl; Bruţi dimpotrivă ceru 
pe sama sa titulul unul „apărătorii! şi scu-
titoriă al bisericii romane împotriva ereti
cilor", eră pe sama fiului său Antonia Sta-
nislau, carele locuia în Capo d' Istria, *) un 
beneficiu ori un salar anual. Adevărat că 
Bruţi asigura, că el doresce o distincţie, 
numai pentru ca silinţelor lui pentru răspândirea 
şi întărirea catolicismului în Moldova să li-se 
împărtăşescă o auctoritate mal înaltă; 3 ) dară 
cererea acesta totuşi se repeţesce cu mult 
prea des în epistolele cătră Solikowski şi 
cătră Hanibal, cătră cardinalul Montalto şi 
cătră legatul papal Aldobrandini, cât să se 
potă socoti de aşa de desinteresată. *) 

Şi întru adevăr Roma nici nu se grăbi, 
să împlinescă pretensiunile făcute de Bruţi. 
Căci Scaunul apostolesc de o parte se 
obiclnuia, ca titulul de „apărătoriu şi scuti-

') Theiner 1. c. n: 16. p. 15. Cf. scrisdrea lui 
Bruţi de acela-şl dat cătră Sixt V la Theiner 1. c. 
n. 16. p. 14. 

*) Cf. 8cris6rea lui Bruţi cătră Hanibal din 6 
Sept. 1590 la Theiner 1. c. n. 134 p. 177. 

3) Cf. raportul lui Hanibal din 9 îuliu 1589 
trimis cardinalului Montalto, la Theiner 1. c. n. 103. 
p. 140. 

*) Cf. bună 6ră epistolele Ini Fetru cătră Sixt 
V şi cătră Hanibal din 1 lanuariă 1588; scrisdrealul 
Bruţi cătră Papa din 14 îanuariu 1588; raportul lui 
Solikowsski din 14 Dec. 1588 cătră Sixt V., cătră 
Montalto din uit. Febr. 1588 şi din 14 Dec. 1588. 
(Theiner 1. c. n. 15. p. 13. 14. 18; n-. 57 p;- 49 ur.) 
Epistolele lui Hanibal cătră Montalto din 1 luniă 
1587, 7 Apr. 1588, 26 Maiu 1589 (Przezdziecki, 
Listy Anibala z Kapui, Warszawa 1852. 

toriü al bisericii" să-l împărtăşescă numai 
la capete încoronate, ér de altă parte o 
păţise deja de destule ori, că a fost amăgit 
prin promisil góle, cât să se simţescă în
dreptăţit, să se îndoescă în adevărul pro-
misiilor Iul Bruţi şi mal întâia să aştepte, 
dacă acelea se vor şi Împlini. Cu precau-
ţiune tot aşa de mare aü primit în Roma 
şi promisiile de unire. Papa Sixt V se 
mărgini de o cam dată la atâta, că prin o 
brevetă din anul 1587 îndemnă pe hospo-
darnl Moldovei, să mergă cu statornicie mal 
de parte pe calea apucată.. Solikowski tri
mise espitóla papală principelui prin un sol 
delegat a nume spre acest scop. în fiinţa 
de faţa a solului o ceti şi traduse Bruţi, şi 
apoi se ridică Petru, sărută breveta papală, 
esprimă cu cuvinte căldurose mulţămită sa 
pentru onórea, în care 1-a împărtăşit sfîntul 
Scaun, şi promise, că în scurtă vreme, va 
trimite o delegaţiune la Roma. în viitoriü, 
aşa asigură dînsul, îşi va socoti de dato-
rinţă, să porte grije părintescă de locuitorii 
catolici al ţării sale şi să facă bucurie 
Sfinţiei Sale Papei ajutorind pe Franciscani 
şi restaurând bisericile, cari atât în urma 
vechimii sale cât şi mal ales în urma Mtí-
siril sale îndelungate prin eretici aü fost 
despoiate de totă podobâ şi ruinate.*) în 
răspunsul său din 1 Îanuariu 1588 Petru aserie 
reîntorcerea în sinul bisericii cea a catoli
cilor căduţi de la credinţă silinţelor marelui 
său camerar şi rógá pe Papa, să porte şi 
în viitoriü grije de biserica catolică din 
Moldova şi să-l recunoscă pe el însu-şl — 
pe hospodarul — ca şi pe cel alalţl regi 
şi principi creştini de fiü al său şi să-l scu-
tescă părinţesce. 2) 

Raporturile eraü deci forte avantajóse 
pentru lăţirea èatolicismuluï şi pentru even
tuala unire a bisericii moldovenesc! cu Roma. 
Nici Sixt V şi nici lesuiţii nu avură, să în
târzie ,cu aceea, ca să aducă ajutorii spi
ritual poporului acestuia serman şi amăgit. 
Hanibal se sfătui cu provincialii Cracovianî 
a! lesuiţilor şi al Franciscanilor de Obser
vantia cu privire la trimiterea câtor va mi
sionari în Moldova ; dară în clipa aceea nu şe 
află nici unul, care scund limba germană şi 
cea ungurescă să fie putut lucra în Mol
dova cu résultat. 3) încă în 14 Octobre 1588 
raportă nunţiul cardinalului Montalto, că 
între Bernardinil regatului Poloniei nu se 
găsesc preoţi potriviţi, cari să posedă limbile 
pretinse şi să fie înzestraţi cu însuşirile de 
lipsă, pentru ca să potă fi trimişi în mi
siunea moldovenescă *) Dară într'aceea aù 
pornit în Moldova în August 1588 -patru 
lesuiţl, a nume părinţii Stanislaü Warsze-
wicki, Ioan Kunig Schonhavianus (Schônhof), 
îust Rab şi un frate laic. 

* 

(Va urma.i 

0 Bruţi din 14 Ian. 1588 cătră Sixt V, la 
Theiner 1. c. n. 16. p. 14. 

») Theiner 1. c. n. 16. pe 12. 

>) Hanibal cătră Montalto in 22 luniă 1588. 

4 ) Cf. Przezdziecki 1. c. 
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Bibliografie. 
A « ţ i n i t : 
Convorbiri literare. Anul 34 Nr 1 cu 

următorul Conţinut: Carmen Sylva: Tinăruluî 
nostru genue (G. Encson) G. Coşbuc: Cicoarea 
(poesie) D. Zamfirescu: Lydda, partea II 
(romau) D. N. Voinov: Teoria fogocitozei 
P. Minir: A. C. Cuza. Despre Poporaţie N. 
Lorga: Cum se predă istoria în şcolile nostre 
I. Bogdan: G. L. Frolb. 

La Sibiu a început să apară o nouă 
revistă întitulată, „Pedagogia nouă", al 
căreia redactor, proprietar şi editor este dl 
Dr. Petru Span. Revista apare în fascicule 
lunare de câte l1/» c61e şi se pote abona 
numai pe jumătate de an. Abonamentul pe 
an 5 cor., pentru străinătate 8 franci. 
Fascicolul I. ca număr de probă pentru Ia
nuarie, a apărut cu următorul cuprins: Cătră 
învăţătorii români de redactorul, Un orfelinar 
român, de Dr. P. Şpan, Lecţii de psichologie: 
a) Representări. Noţiunea lor, împărţirea lor, 
b) întunecarea şi reproducerea ideilor, de 
Dr. P. Şpan; Corăspondinţa învăţătorilor, de 
Amicus; Comunicări de la şcola de aplica
ţie; Notiţe vesele; Recensiuni; însemnări; 
Corăspondinţa foii. 

A apărut şi se află de vindare la 
T i p o g r a f i a s e m i n a r i a l ă d in B l a ş t 

Sfînta si D u m n e z e e s c a 
EVANGELIE 

a Domnului şi Dumnezeului nostru 
Isus Christos 

revedută după originalul grecesc şi 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînâlţatului împerat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Un
gariei Francisc losif I. cu binecuvîntarea 
Preasfinţituluî nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit, de Alba Iul ia şi - FagĂraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 
Blaş 1900. 

De la sfînta Unire 200. 
în ce privesce p r e ţ u l E v a n g e l i e î 

Veneratul Cler îl cunosce'din circulariul din 
12 luliu 1899. Dar fiind că sînt mulţi din 
diecesele sufragane. cari ar dori să-şl procure 
ediţia acesta a Evangeliei şi nu sciu preţul 
ei. spunem, că un esemplaria costă: crudo8 fi. 
5 0 ci"., breşarat 8 II . « 6 c r . , er legat în 
pele roşie, cu cadru aurit pe table, cu cei 
patru Evangelişti. cu cruce şi cu copeie 
1 2 fi. 5 0 c r . Legătura mai elegantă se 
computâ după calitatea pelel şi a decoraţiu-
nilor, cari se vor dori. 

Editor şi redactor răspuodStor: 
Dr V a s i l e S u c i u . 

(3) 1 - ? 

Concurs. 
Pentru complinirea postului decomptabil 

la Institutul de credit şi economii „Poporul" 
societate pe acţU în Lugoş, cu care este 
împreunat un salar anual de 1400 cor6ne, 
prin acesta se escrie cos curs cu termin până 
la 31 Martie 1900 st. n. 

Doritorii de a reflecta la acest post 
până la terminul fixat vor ave să-şl pre-
sinte recursele la subscrisa Direcţiune, având 
acele a le instrua cu testimoniu despre qua-
lificaţiune de eomptabilitate şi cu adeverinţă 
despre praxa de până aci avută ca oficiant 
de eomptabilitate. 

Lugoş la 13 Februarifi 1900. 
Pentru Direcţiune 

îoan Boroş 
preşedinte şi director esecutiv. 

1011 szăm (4) 1 - 1 
1899. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
kozhirré teszi. hogy a balàzsfalvi kir. 
jàràsbirósàg 1899. évi V. 709. szàmu vég-
zése kovetkeztében Dr Gergely Albert iigyvéd 
aitai képviselt Gergely Férencz felult'oglaltató 
javàra balàzsfalvi Türk Bàzil eilen 145 kor. 
98 fil. s jär. erejéig 1899. évi Oktober hó 
29-én foganatositott biztositàsr végrehajtàs 
utjàn feliilfoglalt és 1592 korona — fil.-re be-
csiilt hàzibutoroK, kàvéhàz és czukràszdai be-
rendezési tàrgyakból a l lò ingosàgok, melyekre 
a jelen àrverés egy idejiileg_ a kolosvàri 
népbank javàra 129 kor. 58 fil. — tovàbbà 
a kolosvàri iparosok hitelszövetkezete 740 
kor. — fil. az Erdélyi bank és takarékpénztàr 
1010 kor. — fil. I. B. Misselbacher sen: 
149 kor. 86 fil.. Kohn Làzàr 132 kor. 58 fil. 
Hercz Armin és fiai 60 kor. 36 fil. Hunvald 
Lipot és fiai 132 kor. 28 fil. és Roth és 
targa 242 kor. 30 fil. erejéig — mint szintén 
feiiiifoglaltatók javàra is kitiizetik, nyilvànos 
àrverésen eladatnak. Alapfoglaltató Szele 
Màrton javàra jelen àrverés. raiutàn ellene 
igényper van folyamatban — kitürhetö nem 
volt. Miröl alapfoglaltató ezen hirdetmény 
egyik példànya megkiildése mellett képviselo 
iigyvéde utjàn értesitetik. 

Mely àrverésnek a balàzsfalvi kir. 
jbirósàg 1899. évi V. 709'^ szàmu végzése 
folytàn fennti tökekövetelesek. ezek megitélt 
kamatai, és eddig összesen biróilag mar 
megàllapitott koltségek erejéighelyben alperes 
lakà8anài leendÖ eszkozlésére 1900. évi 
Februar hó 28-ik napjànak délelotti 10 óràja 
hataridöül kitiizetik és ahhoz a venni szàn-
dékozók oly megjegyzéssel kivatnak meg, 
hogy az érintett ingosàgok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész-
péuz fizetés mellett, a legtöbbet igéronek, 
szukség eseténbeesàron alni is el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendS ingósà-
gokat màsok is le és^felUlfoglaltattàk és azokra 
l*i«légité« jogot nyerték %«*Uft ezen àrverés 
** 1881. évi LX. ^ 1 2 0 . f Irtelmè1)èn 
ezek javàra is elrendi;ltetik. 

Kelt Balàzsfalvàn 1900 évi Februar 
hó 5-ik napjàn. 

Thàt György, 
kir. jbirósagi végrenajtó. 

134 v. szám 
luOO. 

(5) 1 - 1 

Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmébeu ezennel kozhirré 
teszi. hogy a balàzsfalvi kir. jàràsbirósag 
1899 évi V. 809. és 810, szàmu végzése 
kovetkeztében Dr. Ferencz Ako.s dicsß-szent-
màrtoni # iigyvéd aitai képviselt Sehmiedi 
Sàndor és fia czóg javàra Roth Nathan eilen 
1212 kor. 64 fil. s jär. erejéig 1899, évi 
December hó 6-àn foganatositott biztositàsi 
végrehajtàs utjàn lefoglalt és 14-24 kor. ,70 
fil. becsiilt botti àruczikkek és hàzi buto-
rokból allò tàrgyak, melyekre a jelen àrverés 
egyidejüleg Schuller Lajos javàra 223 kor. 
90 fil., Teutsch B. Jozsefjavàra 525 kor. -r- fil.. 
Velvàrt és Werber javàra 47 kor. 70 fil. 
Stein Rudolf javàra 16 kor. — fil. Kanu 
Lipot és fia javàra 137 kor. 76 fil. és végre 
a Cs. kir: Hermaneezi papir gyàr javàra 
233 kor. 06 fil. 8 jàr. erejéig — mint feiiii
foglaltatók javàra is, a menuyiben kielégitési 
végrehajtàsi jogot nyertek — kitiizetik. nyil
vànos àrverésen eladatnak. 

Mely àrverésnek a balàzsfalvi kir. 
jbirósàg 1900. évi V. 31. szàmu végzése 
folytàn fennti tökekövetelesek, ezek megitélt 
kamatai. és eddig összesen biróilag mar 
megàllapitott koltségek erejéig helyben alperes 
iizletében leendö eszkozlésére 1900. évi 
Màrczius hó 5-ik napjànak délelotti 9 
óràja hataridöül kitiizetik és ahhoz a venni 
szàndékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingosàgok az 1881. évi LX. 
t.-cz 107. és 108. §-a értelmében kész-
pénzfizetés mellett, a legtöbbet igéronek, 
beesàron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendo ingósà-
gokat màsok is le és feliilfoglaltattàk és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen àrverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében 
ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Balàzsfalvàn 1900. évi Februar 
ita 13-ifc napjàu. 

Thàt György, 
kir. jbirósagi végrehajtó. 

o e e e e e e e o 

Venerat Cler şi Public român! 
Am esaraidat petrile de marmoră sură şi albă aflátóre pe hotarul 

comunei române Vaslab. din comitatul Ciucului, cari în calitate riva-
l i s e s ă cu marmoră reiiumită de Carrara. Am deschis aci atelieriul 
în care cu picturi f or te moderate pregătim: tot. soiul de monumente 
mortuarie, ObeJisce, tabele comemorative masive, etc. etc. La cerere 
Servim cu desemne şi preliminarie gratuit. 

Cu tota. jţnorea aducem acesta împrejurare la cunosc'inţa ' vene
ratului cler şîfpublic român, iugândo-1 tot o dată a ne sprijini prin 
comándele sa l* 

i - ' 
cu totâ reverinţa: 
Toffoloni şi soţul. 

Tipografia Seminariulni archidiecesan. 


